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2012中考数学压轴题精选精析（51-60例）
右侧带有批注

(2011河南三门峡一模)23.（本题12分）阅读材料：如图1，过△ABC的三个顶点分别作出与水平线垂直的三条直线，外侧两条直线之间的距离叫△ABC的“水平宽”（a），中间的这条直线在△ABC内部的线段的长度叫△ABC的“铅垂高”（h）.我们可行出生种计算三角形面积的新方示：
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，即三角形面积等于水平宽与铅垂高乘积的一半.
解答下列问题:

如图2，抛物线顶点C（1，4），交x轴于点A（3，0），交y轴于点B.

（1）求抛物线和直线AB的解析式；

（2）求△ABC的铅垂高CD及S△ABC;

（3）设点P是抛物线（在第一象限内）上的一个动点，是否存在一点P，使
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，若存在，求出P点的坐标；若不存在，请说明理由.
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23. 解：（1）设抛物线的解析式为：[image: image3.wmf]4
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 把A（3，0）代入解析式得 a(3-1)2+4=0.  解得[image: image4.wmf]1
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 ……………………………………… 2分
设直线AB的解析式为：[image: image6.wmf]b
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解得：[image: image13.wmf]13
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（2）因为C点坐标为（1，4）所以当x＝１时， y2＝2

所以CD＝4-2＝2  ……… 5分
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（3）假设存在符合条件的点P，设P点的横坐标为x[image: image16.wmf](
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由S△PAB=[image: image18.wmf]8
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化简得：[image: image20.wmf]0
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所以存在符合条件的P点,其坐标为
 ………………………………  12分
(2011河南油田一摸)23.(11分)如图，抛物线
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轴上，点
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（1）求抛物线的对称轴；

（2）写出
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三点的坐标并求抛物线的解析式；

[image: image273.png]（3）探究：若点
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是抛物线对称轴上且在
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轴下方的动点，是否存在
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是等腰三角形？若存在，请在图中画出所有符合条件的P点，然后直接写出点
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的坐标；若不存在，请说明理由． 
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23.解：（1）抛物线的对称轴
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（2）
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把点
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坐标代入
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（3）如图所示，存在符合条件的点
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求P点的详细过程：

以下分三类情形探索．

设抛物线对称轴与
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②以
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[image: image71.wmf]B

的
[image: image72.wmf]PAB

△

有1个：
[image: image73.wmf]2

PAB

△

．

在
[image: image74.wmf]2

Rt

BMP

△

中，
[image: image75.wmf]2222

22

25295

80

42

MPBPBMABBM

=-=-=-=


10分


[image: image76.wmf]2

58295

22

P

æö

-

\

ç÷

ç÷

èø

，


11分

③以
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为底，顶角为角
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…………14分注：第（3）小题中，只写出点
[image: image94.wmf]P

的坐标，无任何说明者不得分．
（2011河南平顶山二摸）23.（11分）如图1，已知抛物线经过原点0和x轴上另一个点E,顶点M的坐标是（2，4）; 矩形ABCD的顶点A与点0重合，AD、AB分别在x轴和y轴上，且AD=2 ，AB=3.

（1）求该抛物线所参应的函数表达式；

（2）将矩形ABCD以每秒1个单位长度的速度从图1所示的位置沿x轴的正方向匀速平行移动，同时一动点P也以相同的速度从点A出发向B匀速移动，设它们运动的时间为t秒（0≤t≤3），直线AB与该抛物线的交点为N（如图2）.

①当t=
[image: image95.wmf]5
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时，判断点P时否在直线ME上，并说明理由；

②设以P、N、C、D为顶点的图形面积为S，试部S是否存在最大值？若存在，求出这个最大值；若不存在，请说明理由.
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23. 解:(1)所求抛物线的顶点坐标为(2,4),故可设其函数表达式为y=a(x-2)2+4  ……1分

又抛物线过点(0,0),得0=a(0-2)2+4,解得:a= -1

所以,该抛物线的函数表达式为: y=-(x-2)2+4即y=-x2+4x.            ………………3分

(2)①点P不在直线ME上.                                        ………………4分

由抛物线的对称性可知:点E的坐标为(4,0).

又点M的坐标为(2,4),设直线ME的表达式为y=kx+b,则有
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,所以直线ME的表达式为y=-2x+8.         ………………6分

由已知条件可知,当t=
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[image: image99.wmf]2

5

∴点P的坐标为(
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∵点P的坐标不满足直线ME的函数表达式y=-2x+8,

∴点P不在直线ME上.                                          ………………7分

②S存在最大值,理由如下:                                            ………8分

由题意可知: OA=AP=t,又∵点A在x轴的非负半轴上,点N在抛物线y=-x2+4x上,

∴点P与点N的坐标分别为(t,t)、(t,-t2+4t), ∴AN=-t2+4t(0≤t≤3), 

∴PN=AN-AP=-t2+4t-t=-t2+3t.

(i)当PN=0即t=0或t=3时,以点P、N、C、D为顶点的图形是三角形,此三角形的高是AD,底边为CD, ∴S=
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(ii)当PN≠0时, 以点P、N、C、D为顶点的图形是四边形.

∵PN∥CD,AD⊥CD

∴
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所以当t=
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所以,当t=
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时,以点P、N、C、D为顶点的图形面积有最大值,其最大值为
[image: image107.wmf]4

21

.………11分
25．（本小题满分8分）

解：（1）依题意，可知 C(0,8),则B(4,0)

将A(-2,0)，B(4，0)代入 y=ax2+bx+8，
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（2）假设满足条件的点[image: image112.wmf]P
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过点P作PN⊥y轴于点N.

依题意知，∠NPO=30°或∠NPO=60°.

∵PN=2，∴ON= [image: image119.wmf]3
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∴存在满足条件的点[image: image121.wmf]P
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当抛物线向上平移时，可设解析式为[image: image126.wmf]2
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由题意可得m的范围为[image: image133.wmf]072
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∴ 抛物线最多可向上平移72个单位．     -----------8分
（2011北京石景山一摸）25．已知二次函数
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（1）求点
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坐标；

（2）点
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从点
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出发以每秒1个单位的速度沿线段
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②设四边形
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∴函数的解析式为
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②分两种情况：
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（2011上海长宁区二摸）25、 (本题14分)如图，在平面直角坐标系中，抛物线
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⊙O3，使得⊙O3与⊙O1、⊙O2同时相切.直接写出满足条件的点O3的坐标(不需写出计算过程).
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2011江西预测卷一25．如图1，在边长为8的正方形ABCD中，点O为AD上一动点（4＜OA＜8），以O为圆心，OA的长为半径的圆交边CD于点M，连接OM，过点M作⊙O的切线交边BC于N．

（1）求证：△ODM∽△MCN;
（2）设DM = x，求OA的长（用含x的代数式表示）；
（3）在点O的运动过程中，设△CMN的周长为P，试用含x的代数式表示P，你能发现怎样的结论？

【解析】考查点：本题考查了圆与直线的位置关系、勾股定理、相似三角形性质等知识.
解题思路：由于O点是动点，在确定△ODM与△MCN是
否相似，或求OA的长时，必须把O看成是“静”点，即设O点在AD（4＜OA＜8）上的某一处，再应用切线的性质（OM⊥MN）推出△ODM与△MCN相似，同时也易在直角△DMO中，由勾股定理得到含x的代数式表示R的关系式；进而利用相似三角形性质，用变量x分别表示MC、NC、MN的长，由此不难发现△MCN周长的结论.
解：（1）∵MN切⊙O于点M，∴
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∴△CMN的周长为P=
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发现：在点O的运动过程中，△CMN的周长P始终为16，是一个定值．………10分
【方法归纳】“抓住本质、动中求静”是解决动态问题的方法与策略.也就是说通过仔细观察图形、分析、归纳与探究图形的变化规律，抓住图形运动变化中的不变量和变化规律求解，这类题型往往蕴含了数形结合思想、分类思想和方程思想等数学思想方法.在复习过程中，把握中考动态型试题的考查方式及特点，有条件的要多看与动态问题有关的课件，观察其运动演示，从中发现运动变化规律，增强感性认识，并适时适度进行一题多解、一题多变的训练，达到举一反三、融会贯通的境界
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